

站在历史正确一边、站在公平正义一边

——习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章引发国际社会热烈反响

新华社记者 何梦舒 汤洁峰 安晓萌

止未来悲剧重演。”

波兰格但斯克二战博物馆创始馆长帕维尔·马赫采维奇说：“二战是全人类的悲剧。我们要全面、真实叙述历史，深刻反思战争暴行，加强和平教育。”

“对塞尔维亚来说，习近平主席的署名文章传递了重要信息：对真相的守护需要付出巨大努力。习近平主席此次访问俄罗斯，正是在做出这样的努力。”塞尔维亚国际政治经济研究所国际关系研究员亚历山大·米蒂奇说，“遗憾的是，当前我们仍看到西方某些势力试图淡化中国、俄罗斯、塞尔维亚等国在历史上为打败法西斯主义和军国主义所作的巨大牺牲和贡献，但这些企图注定会失败。”

法国企业家、时评人阿诺·贝特朗说，习近平主席署名文章中有很多深刻洞见，特别是通过对比今昔，指出“人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口”，指明“要坚决维护战后国际秩序”特别是“维护联合国权威”。贝特朗说：“习近平主席的署名文章是了解当前中国战略思维的窗口。作为战后国际秩序的捍卫者，中国致力于反对霸权势力，是支持多边体系和国际法的重要大国。”

“东方主战场为世界反法西斯战争胜利作出伟大贡献”

习近平主席在署名文章中强调，中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。各国人士普遍认为，东方主战场的胜利彻底粉碎了军国主义和法西斯主义的野心，具有伟大的世界意义。

“胜利是反法西斯同盟共同努力的成果，苏联和中国在其中发挥了中流砥柱作用。”俄罗斯胜利博物馆学术秘书鲍里斯·切利佐夫说，苏联和中国两国人民在抗击法西斯和军国主义的过程中并肩奋战、相互支持。作为第二次世界大战东方主战场，中国承受了巨大牺牲，为最终击败日本军国主义、赢得世界反法西斯战争胜利作出不可磨灭的贡献。

位于塔吉克斯坦首都杜尚别的俄罗斯—塔吉克斯坦大学地缘政治研究中心主任古泽尔·迈特金诺娃说，中国始终是抗击日本军国主义的主力，绝大部分日军被牵制在中国战场，“中国人民以巨大牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出伟大贡献”。

“如果没有中国，世界反法西斯战争恐怕不会在1945年结束。”波黑波中友好协会主席法鲁克·博里奇说，中国抗战有力牵制了日本侵略者，为欧洲战场胜利赢得宝贵时间，在世界反法西斯战争中发挥重要作用。博里奇说，作为联合国安理会常任理事国，中国一直积极维护多边秩序，始终坚定支持以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。“中国对历史的尊重和铭记，使其成为维护世界和平不可或缺的力量。”

习近平主席强调，台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。德国波恩大学全球研究中心主任辜学武就此表示，台湾回归中国是二战胜利成果之一，也受到战后国际社会的广泛承认。倘若否定二战成果，将严重干扰破坏现有国际秩序。埃及开罗大学国际法副教授穆哈卜·纳赛尔说，中国对台湾的主权是合法且公认的事实。习近平主席署名文章再次表达坚定明确的立场：事关核心利益，中国在任何情况下都不会退让。

“实现世界共同发展繁荣需要的是公道，而非霸道”

习近平主席在署名文章中指出，当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减，表示推动构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的提出，就是为了破解上述赤字，以公平正义为理念引领全球治理体系变革。

土耳其马尔马拉基金会主席阿克坎·苏威尔说，习近平主席提出的三大全球倡议“是公正、公平、真正维护多边主义的全球治理方案”。“在单边主义抬头的国际环境下，中国坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治”

治，致力于维护国际规则秩序，这符合广大发展中国家的共同利益。面对各种冲突，我们需要对话与合作，而非分裂；全球发展需要理性与良知，而非强权。”

伊拉克库尔德斯坦共产党总书记卡瓦·马哈茂德说，他完全赞同习近平主席提出的“世界要公道，不要霸道”的论述。“当今世界，霸权主义和强权政治依然存在，给变乱交织的国际格局带来更多不确定性。”马哈茂德说，“实现世界共同发展繁荣需要的是公道，而非霸道。唯有公正合理的全球治理体系才符合各国共同利益。尽快构建基于相互尊重、互利共赢的多边格局，已成为绝大多数国家的共识。”

“中东长期动荡不安，从伊拉克战争到叙利亚危机、也门冲突，再到巴以问题，和平赤字越来越大。”科威特《阿拉伯人报》总编阿卜杜拉·多塞利阅读习近平主席署名文章后感慨道：“习近平主席提出构建人类命运共同体理念，强调对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和，这对地区和平稳定具有重要启示。”

“习近平主席深刻阐释中国的全球秩序观，强调要加强对话、共同发展和尊重多样性，呼吁构建更具包容性和公平性的全球治理体系。”来自巴基斯坦的“一带一路”可持续发展倡议组织主席凯泽·纳瓦布说，习近平主席提出的三大全球倡议，有力推动构建一个更加公平包容的世界。

“习近平主席在署名文章中指出，光明必将驱散黑暗，正义终将战胜邪恶。这不仅是对二战史实的高度概括，更包含着对当今国际形势的深刻思考——和平与公平不会自动到来，必须用坚定的意志去捍卫。”马来西亚槟城阅书报社孙中山纪念馆馆长庄耿康说，“今天，我们重温这段历史，不是为了宣扬仇恨，而是要从中汲取智慧和力量，以史为鉴，坚决反对霸权主义与强权政治；以史为鉴，坚守和平发展与合作共赢。”

（参与记者：高博、李子越、陈颖、张继业、段敏夫、尹柯）

（新华社北京5月9日电）

国家主席习近平日前在俄罗斯媒体发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章，强调要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的署名文章从全人类共同利益出发，重温历史、直面现实，提出一系列重要主张。在单边主义、霸权霸道凌驾行径危害深重的今天，世界各国要站在历史正确一边、站在公平正义一边，坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义，携手为人类前途命运争取更加光明的未来。

“为了守护历史真相，人们仍需不懈努力”

“在中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，习近平主席强调坚持正确第二战史观，具有重要现实意义。署名文章引用《喀秋莎》这首广为传唱的经典苏联歌曲的歌词‘梨花开遍了天涯’，不仅唤起了两国人民对二战时期并肩奋战的共同历史记忆，也寓意俄中友谊历经风雨、愈发坚固。”俄罗斯圣彼得堡国立大学教授阿列克谢·罗季奥诺夫说。

“悼念南京大屠杀死难者的防空警报仍在悲鸣，奥斯威辛集中营前的铁轨还寒光凛冽。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，正如习近平主席署名文章强调的，“历史的记忆和真相带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来”。二战胜利是用鲜血和牺牲换来的，捍卫历史不仅是对历史的尊重，更是对当今世界公平正义的守护。

“任何试图歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果的行径都不会成功，世界各国人民也不会容忍有人试图开历史倒车。”日本细菌战研究专家、滋贺医科大学名誉教授西山胜夫高度认同要从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量。他说：“为了守护历史真相，人们仍需不懈努力，从而防

国务院办公厅印发

《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》

新华社北京5月9日电 日前，国务院办公厅印发《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》（以下简称《意见》）。《意见》坚持儿童优先发展和最有利于儿童的原则，按照保障基本、优化服务、维护权益、促进发展的工作思路，加强科学分类，强化精准识别，有效提升困境儿童福利保障水平。

《意见》提出，要不断完善困境儿童福利保障六大体系建设。一要夯实基本生活保障体系，加大基本生活保障力度，优化基本生活保障方式，丰富基本生活保障内容，构建“物质+服务”多元保障格局。二要优化医疗康复服务体系，加强困境儿童医疗保障工作，细化医疗救助措施，提升康复服务水平。三要完善基本公共教育服务体系，保障困境儿童均等接受教育服务，加强特殊教育服务，完善教育帮扶措施。四要构建心理健康关爱服务体系，加强心理健康教育宣传，开展心理健康监测评估，及早发现困境儿童心理行为异常情况，及时高效转诊帮扶。五要筑牢人身安全保护体系，防

范打击侵害困境儿童合法权益的行为，对遭受侵害的困境儿童加强救助保护措施，同时，积极预防困境儿童不良行为。六要健全法定监护责任体系，强化家庭监护责任，完善国家监护制度，发挥儿童福利机构监护支持作用。

《意见》明确，要提升基层基础服务能力，完善儿童主任等基层儿童工作者激励保障措施，合理安排困境儿童福利保障有关经费，切实推进人财物等力量资源向基层一线倾斜。要加法规制度和服务体系建设，推进困境儿童关爱服务试点工作，完善困境儿童精准监测摸排机制，加强部门间数据信息共享，实现精准服务管理。要促进社会力量参与，推动困境儿童需求与慈善组织服务有效对接，推动公众通过慈善帮扶、志愿服务等方式关心关爱困境儿童。

《意见》强调，各地要加强组织领导，将困境儿童福利保障作为重要民生工程，纳入经济社会发展规划和重要议事日程，坚持“一把手”亲自抓、负总责，加大投入力度，统筹做好相关工作。

我国将推动自贸试验区建设提质增效 深化国家级经开区改革创新

新华社北京5月9日电（记者谢希瑶）9日召开的国务院常务会议听取推动自贸试验区建设提质增效工作汇报，研究深化国家级经济技术开发区改革创新有关举措。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》专章部署完善高水平对外开放体制机制，明确提出“实施自由贸易试验区提升战略”。不久前，中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》，对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

“在当前复杂严峻的国际形势下，推动自贸试验区建设提质增效是实施自贸试验区提升战略的重要内容，也是我国深化改革开放的具体举措。”商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰表示，会议部署因地制宜扩大改革任务授权等举措，将促进自贸试验区在对接国际高标准经贸规则、深入推进高水平制度型开放方面开展更多探索，形成更多突破性制度创新成果。同时，会议提出各自贸试验区可以根据产业发展实际需要优化调整区域布局范围，这有利于解决试验任务诉求与区域布局范围不匹配的问题，稳步推进成熟自贸试验区提升能级。

会议指出，要深入推进建设国家级经济技术开发区改革创新，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说，国家级经济技术开发区作为重要的高水平开放平台，在我国对外开放中发挥重要作用。会议相关部署注重发挥国家级经开区体制机制改革创新试验田作用，从助企纾困、要素保障等当前经济发展实际出发，推动国家级经开区出台有针对性的举措，为深化改革创新、推动经济转型升级、加快构建新发展格局注入新的动力。

农业农村部等四部门 印发农业防灾减灾预案

新华社北京5月8日电（记者胡璐）近日，农业农村部会同水利部、应急管理部、中国气象局制定印发2025年汛期科学防灾减灾奋力夺取粮食和农业丰收预案，指导各地狠抓关键农时，落实关键技术，切实减轻灾害损失，全力以赴抗灾夺丰收。

这是记者8日从农业农村部了解到的。

预案分灾种明确汛期农业防灾减灾五项重点任务。具体包括：

一是防洪涝降渍害。加快推进农田沟渠修复整治和平原洼区治理，完善防灾减灾物资装备储备和紧急调拨，抢排田间积水、加强灾后田管，促进生产恢复。

二是防干旱促生长。做好水源调度，及早做好农灌渠道修缮清淤，一旦出现旱情及时浇水补墒，推广高效节水灌溉技术，落实农艺保墒措施。

三是抗高温防热害。坚持“以水

调温、叶面喷肥”加强水分管理，调节田间小气候，缓冲高温影响，及时喷施叶面肥增强植株抗性。

四是防台风保安全。及时整修加固果树、大棚、圈舍、水产养殖设施等，及时抢收已成熟作物，组织渔船回港避风、渔排养殖户上岸。

五是防病虫减损失。加密监测预警，对重大病虫害，及时开展统防治、应急防治，严控大面积流行危害。

预案还要求，要强化部门协同配合，深化部门间常态化协作联动机制。要强化防灾应急准备，做好救灾物资储备和调剂调运，做好应急救援机具准备，大力推进高标准农田建设。强化灾害监测预警，加强应急值守，加密灾情调度，适时启动应急响应。强化减灾指导服务，组织专家深入田间地头，评估灾害影响，开展线上线下培训指导。

教育部、国家发展改革委联合组织 实施教师教育能力提升工程

新华社北京5月8日电（记者魏冠宇）记者8日从教育部获悉，教育部、国家发展改革委近日联合印发通知，组织实施教师教育能力提升工程，对“十四五”到“十五五”期间完善中国特色教师教育体系、进一步提升教师教育能力有关工作作出部署。

通知从构建教师人才培养新模式、搭建教师教育研究新平台、夯实教师教育改革新支撑、建设引领服务

社会新高地及开创教育国际交流新局面等5个方面对建设单位提出要求。

教育部、国家发展改革委根据教师培养需求，规划教师教育院校建设布局，明确建设单位的基本条件，强调属地对建设单位的指导和支持，根据院校的具体实施方案，按照成熟一批、推进一批的思路，分批次支持一批高水平教师教育院校建设。

拾婴启事

张文燕于2022年9月8日凌晨五点，在永定区西溪坪办事处天乐山村柳家屋组家门口捡拾女性弃婴一名，当时盒子有一张标注出生日期的纸条（2022年8月28日）。

请孩子的亲生父母或者其他监护人

持有效证件与张家界永定区儿童福利院联系，联系电话：0744-2880099，联系地址：大庸桥街道办事处热水坑社区居委会三组福利院。即日起60日内无人认领，孩子将被依法收养。

七方面百余项任务 我国将持续推进 知识产权强国建设

新华社北京5月8日电（记者宋晨）记者8日从国家知识产权局获悉，国家知识产权强国建设工作部际联席会议办公室近日印发《2025年知识产权强国建设推进计划》，明确了完善知识产权制度、强化知识产权保护等七个方面118项重点任务。

国家知识产权局相关负责人介绍，该计划在完善知识产权制度方面，提出完善知识产权法律法规规章、改革完善知识产权重大政策、完善新兴领域和特定领域知识产权规则。

在强化知识产权保护方面，提出加强知识产权司法保护、强化知识产权行政保护、健全知识产权协同保护格局。

“值得注意的是，该计划还提出加强知识产权公共服务供给、促进知识产权服务业发展等内容。”国家知识产权局相关负责人说。

长江流域水生生物 多样性持续恢复

新华社武汉5月9日电（记者张阳 胡璐）长江流域水生生物多样性持续恢复。监测数据显示，2021年至2024年，长江流域共监测到溯鱼类344种，较禁渔前（2017年至2020年）增加36种。

这是记者9日在农业农村部湖北召开的长江十年禁渔工作现场推进会上了解到的。

据农业农村部副部长张治礼介绍，自长江十年禁渔启动以来，农业农村部会同国家发展改革委支持各地改善渔业执法能力条件，并会同公安部、市场监管总局部署开展“渔政亮剑”“平安长江”“春季护渔”区域会战等专项行动，严厉打击非法捕捞。2024年涉渔行政案件同比下降24.7%，2025年一季度同比下降3.3%。2024年，长江干流监测点单位资源量同比上升9.5%，水生生物完整性指数持续提升。

他表示，长江水域生态系统受损的时间比较长，当前虽然资源初步有所恢复，但生物多样性的全面恢复还面临复杂挑战，长江十年禁渔目标尚未实现，一定要排除干扰，清除“鱼满为患”“鱼多成灾”等杂音噪音，坚持久久为功，持续狠抓不放，坚定不移推进落实。

张治礼说，下一步要加强部门协同和社会参与，加快推进长江旗舰物种拯救行动，持续深化重要栖息地修复，科学实施增殖放流，强化水生生物保护，推动水域生态整体修复。



5月9日在内蒙古自治区妇幼保健院学术报告厅拍摄的接受表彰的护士们。

“5·12”国际护士节临近，位于呼和浩特市的内蒙古自治区妇幼保健院举行表彰和文艺汇演活动，表达对一线护理人员的致敬与慰问。

新华社记者 贝赫 摄

有条件的二级及以上综合医院要开设老年医学科

新华社北京5月8日电（记者李恒）记者8日从国家卫生健康委获悉，近日印发的《老年医学科建设与管理指南（2025年版）》明确规定有条件的二级及以上综合医院要开设老年医学科，并细化科室设置、人员配备、服务模式等标准。

新版指南在2019年试行版基础上修订而成，强调老年医学科应当以老年患者为中心，强化老年人群重点疾病的早期筛查与早诊早治，在做好各种疾病诊疗的同时，规范开展老年综合评估，强化老年综合征管理与共病处理，加强安全用药指导，关注老年人心脑血管、呼吸、消化、内分泌、骨骼肌肉等系统功能状态，提高其独立生活能力和生活质量。

根据新版指南，老年医学科应设置门诊诊疗室、病房、综合评估室。三级综合医院老年医学科住院床位数不少于20张，二级综合医院不少于10张。老年医学科门诊、病房及相关公用场所应当执行国家无障碍环境建设有关法律法规，进行适老化改造，符合老年患者活动场所及坐卧设施安全要求。

同时，应当配置基本抢救设备，包括气管插管设备、简易呼吸器、心电监护仪、心脏除颤仪等。鼓励医院设置辅助洗浴设备、电动护理床、自主转运装置、肠内营养液灌注泵、康复训练设备等。

在人员配备方面，老年医学科每张病床应当配备医师不少于0.3名，配备护士不少于0.6名。老年医学科医师配置应当确保落实三级查房制度。鼓励医院配备康复治疗师、营养师、心理治疗师、临床药师等人员。